

用一生来守护你的美

——记武宁“一路有你”生态文明志愿者协会会长肖高武

余慧琳

他年过七旬,每日奔波于山间、溪涧,守护着家乡的山山水水;他组织800余人热心公益,让生态理念扎根武宁县,他就是武宁“一路有你”生态文明志愿者协会会长肖高武。

青山碧水,我愿一生来守护你

2013年,肖高武从武宁县森林公安分局退休。热爱自然、热爱运动的他成立了西海户外登山群,约了一群志同道合的朋友一起参加户外运动。群主肖高武与伙伴们约法三章,在参加户外运动的时候,一定要带上垃圾袋,把垃圾带回家。

武宁境内高山众多,风景优美,是许多户外运动者的天堂,每到节假日,有来自天南海北的驴友来此登山、溯溪,寻得一方清净。在登山的过程中,肖高武发现一些热门的山林、溪涧经常有驴友留下的包装袋、塑料瓶等白色垃圾。

“不能让这些白色垃圾污染美丽的风景!”这不和谐的画面深深刺痛了肖高武的心。顾不上身体的劳累,顾不上丢弃许久垃圾的肮脏,他和伙伴们把驴友们留下的垃圾一一捡到随身的袋子中,并带下山妥善处理。

2015年,肖高武成立“西海户外环保志愿群”,清理景区景点白色垃圾,设立环保标志,正式开始他的生态志愿者之旅。

在肖高武身体力行地引导下,他的家人都加入生态志愿者协会。

义无反顾,守护山水初心不改

繁茂的森林,不仅是美丽神秘的,也是充满诱惑的。

一次肖高武听说有人在伊山自然保护区的原始森林里偷挖古紫薇树倒卖,从中牟取暴利。肖高武放下手头的事,一边打电话向县林业局、县公安局等部门汇报,一边骑着小电驴向伊山赶。

果然,在一片人迹罕至的树林里,一个个巨大的树坑明晃晃地裸露着新开的泥土,仿佛一张张张开的大口,无声地控诉着人类的贪婪与无知。被挖走的都是百年以上古紫薇树,树径都在六七十厘米以上。现场还有一群人正在装车,准备把紫薇树运走。

“这些树你们不能运走!”肖高武顾不上势单力薄,赶忙上前阻止。对方看他一个人,就威胁他,“关你什么事,你管那么宽干什么?”“不行,买卖古树木是违法的行为,我不能让你们把树运走!”肖高武义正辞严地回答。

正因为肖高武的坚持,这车紫薇树最终没有运出伊山。从此,伊山再也没有发生过一起乱砍滥伐、盗卖古树的案件。

十年来,这种得罪人,吃力不讨好的事,实在是太多了。看到别人乱扔垃圾,他要管;看到别人车窗抛物,他要管;看到别人乱踩草地、乱停车辆、攀折花木……但凡是不文明、不和谐的行为,他就是忍不住要管,哪怕是遭人白眼,甚至是遭人唾骂,他都义无反顾。

造炬成阳,汇聚爱心蓬勃力量

“个人的力量太薄弱了,要发动更多的人投身到生态环境的保护中来,我们的家园才会越来越好。”在做生态文明志愿服务的过程中,肖高武意识到,

生态文明,靠他一个人、一家人,甚至一群人,都是做不好的,要发动全社会的力量,共同去维护美丽家园。

2019年1月,在肖高武倡议发动下,以西海户外环保志愿者群为基础,正式成立“武宁‘一路有你’生态文明志愿者协会”,有组织、有计划地开展各种生态文明志愿服务活动,积极助力武宁生态文明建设。经会员推举通过,肖高武任会长。

协会成立后,得到了社会热心人士的广泛响应和支持。不到两年,会员由开始的200余人增加到500多人,目前已发展到840余人。会员中有国家公职人员、农民、教师、医生、退伍军人、学生等。年龄小的十七八岁,大的七八十岁。

为了方便管理,军人出身的肖高武借鉴部队的管理模式,将会员按身份、职业、地区编成不同的班级。按照不同的班队分派任务。如沈勇带领的退役军人班、陈小菊带领的明珠艺术团班、宋溪镇4个班、罗坪镇2个班、甫田乡和澧溪镇各1个班。

为了有效开展活动,协会不断健全组织架构,成立了党支部、工会、妇联组织,以及设立了会员代表大会、理事会、监事会等议事机构;分设秘书处、宣传部、后勤部、纪检保卫部等职能部门,管理日益完善。

同心合力,共绘美丽生态画卷

武宁“一路有你”生态文明志愿者协会成立后,以“志愿奉献,服务社会,提升群众生态文明素养,促进武宁生态文明建设”为宗旨,积极从事各种生态

文明志愿服务。

为了激发会员参加志愿活动的积极性,肖高武采取“积分评定”“比学赶超”等一系列行之有效的激励机制。其中涌现了无数感人事迹,88岁的周先兰有着60多年党龄,是年龄最大的会员,尽管身患多种疾病,但是每次活动总是冲在前头;樟树下社区党委书记徐晋奇筹措18.7万元资金为老旧小区硬化、绿化、亮化场地1300余平方米,购买垃圾桶220只,美化小区外墙2000余平方米;会员张维身患重病不幸离世,儿子继承父亲遗愿加入协会参加活动;老党员兰浩香是协会活动的积极参与者,2021年患重疾后,儿子主动接替母亲参加活动……“我活了四十多年,第一次在协会得到表彰,以后我一定会更加积极参加协会工作!”会员邹建余在一次表彰会后激动地说。

十年来,没有节假日,不论早晚,肖高武每天都为生态文明志愿服务奔波,还自掏腰包六七万元,却乐此不疲。朋友看他这么辛苦,问他:“人家退休都是做减法,而你却是在做乘法,何苦呢?”

2024年12月19日,肖高武代表协会被邀请参加新华网举办的第十届绿色发展论坛,被授予“2024年美丽中国建设实践先进单位”,其经验与做法入选“2024美丽中国建设实践案例”汇编,在大会上向媒体进行展示与推广。

“今年会员能突破1000人,以后计划发展到上万人。我要发动大家一起来关注生态,让我们家园越来越美丽。”肖高武信心满满地说。



小岛景如画

为丰富旅游产品,增加游客体验感,武宁县黄金海岸景区新开辟了网红小岛——忘忧岛。该岛为庐山西海一湖心小岛,上面建设了观景台、秋千等,游客登岛可以欣赏庐山西海的湖光山色。该岛景区今年“五一”开业,迅速成为游客热门的打卡地。

(武轩 摄)



花海迎客来

武宁县西海湾景区云水湾公园,绚烂的格桑花海吸引市民纷至沓来。据了解,公园花海绵延5万平方米,以格桑花、硫华菊为主,是武宁县城面积最大的花海,如同一幅色彩缤纷的油画,吸引游客在花间穿行,感受自然的美好。

(余慧琳 摄)

农贸市场告别“脏乱差” “菜篮子”拎出了“文明味”

武宁讯(付子豪)“以前走进这个市场,到处都是黑乎乎的,都不想进来。经过改造后,整洁、干净,让人感觉很舒适,买菜也方便。”市民方涛涛说。

走进武湖、东门等城区各大农贸市场,地面干净清爽,摊位分类明晰,水产区排水通畅,蔬菜区废叶集中清理,以往占道经营、垃圾堆积的乱象不复存在,通过县市场监督管理部门的精心整治、动态清扫,实现了“垃圾不落地,污水不外溢”。“我在这里经营了10年,以前的市场环境脏乱差,地下污水常年无法排出,经过改造之后,环境得到改善,在这里做生意,非常舒心。”武湖农贸市场海鲜摊主黄辉明高兴地告诉笔者。

自创建全国文明城市以来,武宁县以农贸市场改造为抓手,聚焦群众“菜篮子”需求,通过环境整治、设施升级、管理优化等举措,让“烟火气”与“文明风”同行。如今,焕然一新的农贸市场不仅成为文明创建的亮丽窗口,更让百姓的幸福感“提档升

“小剪刀”解决农村老人“头等大事”

武宁讯(石筱卉)每月的第一个周一上午,武宁县新宁镇南市村新时代文明实践站的爱心义剪屋格外热闹,排队等待的老人坐得满满当当。爱心义剪者许国军一手拿着剪刀,一手拿着梳子比着长度,动作娴熟地给老人理发。

“咔嚓、咔嚓……”伴随着剪刀交叉的清脆响声,老人们的头发被修剪得干干净利落。经过长期的爱心义剪服务,许国军与老人们早已熟络起来,非常了解他们对发型的具体需求。“许师傅这手艺真好,每次理完发,我感觉精神多了。”村民王奶奶竖起大拇指连连称赞。

每次,许国军都要为二三十位老人理发,一站就是一上午。为了不让老人们等太久,他有时连午饭都无暇顾及,总是等到为老人理完发后,才简单吃上几口。为了不给

村里添麻烦,他每次都会把地上的碎发收拾干净再离开。

起初,许国军带着徒弟每周在小区里给居民免费理发,但来的人不多。南市村党支部书记罗曼得知这一情况后,邀请他到村里为老人理发。在为老人理发、陪老人们聊天的过程中,他了解到农村老人理发的不便,于是决定用自己的手艺去帮助他们。为了更好地服务老人,他在南市村新时代文明实践站里开设了爱心义剪屋,配备了镜子、座椅、电推、吹风机等专业设备,每月的第一个周一定期开展爱心义剪活动。从2023年9月开始,爱心义剪活动已经持续开展了1年多。

“尽管有时很累,但看到老人等得时期盼的眼光和对着镜子满意的神情,我也会由衷地感到开心。”许国军说。

武宁县两家产品分别荣获江西省优秀新产品二等奖

武宁讯(武晓轩)近日,江西省工信厅公布了2024年度江西省优秀新产品名单,落户武宁县工业园区的江西程疆新能源有限公司生产的锂离子二次电池和江西东启高科有限公司生产的丝光绒面料分别荣获江西省优秀新产品二等奖。

江西程疆新能源有限公司是一家专业从事锂离子电池研发、制造、销售和服务于一体的高新技术企业。自2021年签约落户武宁县后,该公司持续加大科技和人才的引进,在材料、工艺、设备等各方面积极探索创新,被认定为省专精特新中小企业,研发生产的产品以高安

全性、高一致性、高循环寿命在业内著称,广泛应用于电动自行车、电动工具、航模、军工等领域。

江西东启高科有限公司是武宁县引入的新材料龙头企业。该公司集研发、生产、销售为一体,专注于石墨烯复合纤维及石墨烯交织面料产品设计与开发。石墨烯材料具有远红外升温、保暖透气、抗静电、抗菌等多功能特性,常用于内衣、袜类、婴幼儿服饰、家居面料、户外服装等。二期建设的高精纺织项目占地100亩,引进了卡尔迈耶经编机、进口巴马格加弹机等先进设备,年可生产低弹丝3万吨,石墨烯布料5000吨。

武宁县开展防汛抢险救援综合应急演练

武宁讯(李宁)近日,武宁县开展防汛抢险救援综合应急演练,全面检验防汛抢险应急处置和协同作战能力,达到了预期效果。这次演练还突出科技赋能和实战导向,实现了救援无人机侦查、物资投送以及救援机器人、救援人员的立体协同。

演练设置了落水人员搜救、孤岛救援、翻船自救、水库抢险转移避险、山洪灾害居民和游客搜救转移、内涝排水处置、地质灾害抢险救援等多个科目。各科目参加演练的人员快速反应,有条不紊地按应急预

案开展,充分展现了武宁县防汛抢险队伍的应急处置和协同作战能力,达到了预期效果。这次演练还突出科技赋能和实战导向,实现了救援无人机侦查、物资投送以及救援机器人、救援人员的立体协同。

本次演练内容设计科学、组织周密、重点突出,各演练小组反应迅速、措施得当、处置有效,演示了应急指挥决策、综合协调、快速抢险等各个环节,为防范应对防汛突发事件、维护人民群众生命安全积累了实战经验。

石门楼镇:人大代表助推重大项目“加速跑”

武宁讯(郑美玲)近日,在大湖塘钨矿外部道路项目推进过程中,武宁县石门楼镇人大代表积极履职,深入一线协调解决建设中的堵点难点问题,为项目建设按下“加速键”。

在项目拆迁过程中,面临征地范围广、工期紧迫的挑战,石门楼镇人大代表深入一线,倾听群众意见,调解纠纷矛盾,通过一线调研,督促

多部门协调解决项目建设中各种问题,为项目建设提供了有力保障。截至目前,已经全部完成了外部道路三个标段、安置区和行政生活区1100余亩土地的征收工作。

下一步,石门楼镇人大将进一步发挥人大代表主体作用,组织代表全过程、全方位、多渠道参与重大项目建设工作,为推动石门楼高质量发展贡献更多人大力量。

生态好 家乡美

武宁县鸟类种群数量稳步增长

武宁讯(蒋德先)近日,一则海南虎斑鳽在武宁县伊山生态保护区育雏的新闻在中央电视台“新闻直播间”播出,引发爱鸟人士和鸟类摄影爱好者极大的兴趣。海南虎斑鳽是国家一级保护动物,是全国最濒危的30种鸟类之一。其对生态环境要求极高,且喜欢昼夜出没,被称为最神秘的鸟,很少被人类发现。此次发现填补了江西省海南虎斑鳽育雏的空白。

近年来,武宁县伊山生态保护区通过持续开展生态修复和科学保护,森林质量显著提升,生物多样性保护成效显著,为珍稀鸟类提供了良好的栖息繁衍环境,鸟类种群数量实现稳步增长。

鸟类对栖息地的选择是反映一个地区生态环境好坏的“晴雨表”。环境好不好,就看鸟多少。初夏时节,伊山生态保护区成为众多珍稀鸟类的栖息天堂。监测数据显示,构建“政府主导,社会协同”的生物多样性保护新格局。

增殖放流 法治护航生态文明

武宁讯(罗敏)为守护长江生态,助力生态环境修复,近日,武宁县人民检察院联合县人民法院、县农业农村局等单位在武宁县新宁镇窑墩岛附近水域开展增殖放流活动,助力恢复和保护水生物资源。

增殖放流是恢复和保护水生物资源的重要方式,既能补充鱼类种群数量,也能有效保持生物多样性,改善水质和水域生态环境,并产生良好

社会效益。在当地群众和相关部门的见证下,此次活动共投放“四大家鱼”鱼苗70余万尾,以增殖放流的方式养护渔业资源、保护水体,为水域生态恢复再添生机活力。

武宁县人民检察院将继续立足新时代检察职能,践行恢复性司法理念,强化执法司法联动配合,以高质效检察履行为共同守护绿水青山,为武宁县生态文明建设贡献法治力量。

东林乡:河长制守护清流

武宁讯(李婷妮)近期,武宁县东林乡政府周密部署,组织乡、村两级河长积极开展河长制巡河工作。各级河长迅速行动,深入辖区各河道沟渠,确保河道环境持续改善,推动河长制落地见效,全力守护东林碧水清流。

在此次集中巡河行动中,巡查人员重点对修河水系东林流域等主要河道沟渠进行了细致巡查。巡河人员沿河岸徒步前行,认真查看河道治理、岸线维护状况,仔细检查河面漂浮物、河岸垃圾以及沟渠保洁是否到位。他们密切关注是否存在乱占乱建、乱挖乱采、乱倒乱排等“四乱”问题。对于巡查中发现的河

道漂流垃圾、河岸及沟渠沿线垃圾,巡河人员现场组织力量或通知责任单位及时进行清理,有效保障河道的干净整洁。

巡河不仅是巡查问题,更是宣传动员的良机。工作人员在巡河过程中,积极向河岸、沟渠周边的村民群众开展环保宣传。他们耐心讲解保护河道生态环境的重要性,倡导大家自觉养成爱护河道、不乱丢垃圾的良好习惯,切实增强群众的生态环境保护意识。通过面对面的交流,引导广大群众积极参与河道日常保洁与监督,努力营造“全民爱河、全民护河”的良好社会氛围,共同守护家门口的绿水青山。